

# Burden of Public Debt

लोक ऋण के भार का मतलब उस ऋण से होता है जो कि कराधान में वृद्धि के प्रभावों के कारण लोगों को लगना होता है। कराधान में वृद्धि इस रणनीति से होती है जहाँ लोक ऋणों की वापसी की जाती है। लोक ऋणों का भार प्रत्यक्ष भी हो सकता है और-परोक्ष भी प्रत्यक्ष तथा मौद्रिक एवं वास्तविक भी। अतः यह भार दो प्रकार के होते हैं।

## 1) प्रत्यक्ष मौद्रिक भार - प्रत्यक्ष मौद्रिक भार का अर्थ

ऋण वापसी के व्यय की राशि से तथा उसके कारण कराधान में की जाने वाली वृद्धि की राशि से किया जाता है।

## 2) प्रत्यक्ष वास्तविक भार - प्रत्यक्ष वास्तविक भार का अर्थ

कराधान की इस वृद्धि (अर्थात् कटौतियों द्वारा कर्म-गत बर्तव्यता व सेवाओं के उल्लंघन) के कारण होता है जो कि बड़े हुए कराधान के प्रत्यक्ष इस भार के कारण होती है।

## 3) अप्रत्यक्ष भार - अप्रत्यक्ष भार से अर्थात् उत्पादन के स्तर पर बड़े हुए कराधान के प्रत्यक्ष प्रभावों को माना जाता है।

लोक ऋण के भार का अनुमान लगाने के लिए हमें यह मानना पड़ेगा कि ऋण उत्पादक है या धन उत्पादक, यह आन्तरिक है या निर्यात और यह कि अर्थव्यवस्था में कीमत स्तर की दिशा में क्या है। यदि कीमतों का स्तर गिरा हुआ है तो इसका मुख्य बर्तव्य है और निर्यात दिशा में इसका उत्पादन होता है। यदि कीमतों का स्तर गिरा हुआ है तो बाजार का वास्तविक भार बढ़ता है और निर्यात दिशा में इसका उत्पादन होता है।

## Burden on Internal Debt

आन्तरिक ऋण की दिशा में बाजार पर सम्पूर्ण रूप से कोई प्रत्यक्ष मौद्रिक भार नहीं पड़ता है क्योंकि बाजार और ऋण की आवश्यकताओं तथा उनकी पूर्ति के लिए इसका कराधान एक ही केन्द्र में ही होता है। अतः इससे बाजार की कोई-किसी दिशा में कोई भी भार नहीं पड़ता है। यदि ऋण बर्तव्य और बढ़ता हुआ है तो भी इसका भार नहीं पड़ता है कि बाजार पर कोई भार नहीं पड़ेगा। परन्तु यदि ऋण बर्तव्य और बढ़ता बाजार का भार बढ़ता है तो भी यह सम्भव है।

रखते हैं जो समाज के विभिन्न वर्गों के बीच व्यक्तियों के वितरण में अंतर परिकल्पना करे।

लोक मंडल तंत्रों के माध्यम से अनुमान लगाते हैं कि तंत्रों के उद्देश्यों को भी देखा जाता है यदि तंत्रों का उपयोग उत्पादक कार्यों के लिए किया जाता है तो इसकी उपयोगिता विवेक के माध्यम से किया जा सकता है परंतु अनुसंधान कार्यों जैसे पुरा, अकाल, प्राकृतिक विपदा आदि से निपटने के लिए किया गया तंत्रों का अनुमान चुनने का कारण है।

यदि यह किंचित जाता है इसलिए यह समाज पर मातृ स्वल्प होता है परंतु यदि चूनी लोग करीब रूप के आनुपातिक दृष्टि से उल्लेख कर आया करते हैं जिन अनुपात में उनके पास प्रतिभूतियों का बॉर्ड विभाग होते हैं तो इसका समाज पर प्रत्यक्ष वास्तविक प्रभाव पड़ता है। इस प्रकार डाल्टन का सिद्धांत है कि आन्तरिक तंत्रों का सदा ही प्रत्यक्ष वास्तविक कारण पड़ता है क्योंकि सरकारी बॉर्ड ज्यादातर चूनी लोगों द्वारा ही जाती है।

सार मातृ तंत्रों की उपयोगिता के लिए सारसी उद्योगी एवं युवा लोगों पर कर लगाती है परंतु इन बॉर्ड हुए कराधान का लाभ उठाते हैं चूनी, कुछ तथा आदिम तंत्रों लोग जो सरकार को दिये गये अपने तंत्रों का व्याज प्राप्त करते हैं।

तंत्रों तथा उनके व्याज के अनुमान के लिए बलवा तथा कराधान का कारण तंत्रों तथा बचत बॉर्ड की इच्छा तथा क्षमता को भी प्रभावित कर सकता है। अतः तंत्रों वापसी की आवश्यकता ऐसी रीति से की जानी चाहिए कि उत्पादन तथा वितरण पर अपना कोई प्रतिफल प्रभाव न पड़े।

अतः सिद्धांत के तौर पर यह कहा जा सकता है कि आन्तरिक तंत्रों संपूर्ण रूप से समाज पर मातृ अंतर डालते हैं लेकिन यह मातृ मॉडल नहीं बल्कि वास्तविक मातृ होता है।

# Burden of External Public Debt

विदेशी सार्वजनिक ऋणों का प्रत्यक्ष मौद्रिक भार मूल्यवान तथा आज की उच्च सख्त रकम की मात्रा से मापा जाता है। जो कृषी देशों को प्रतिवर्ष विदेशों को देना पड़ता है और इन ऋणों का वास्तविक भार विभिन्न वर्गों में उनी अनुपात में पड़ता है जिस अनुपात में वह ऋणों को चुकाने के लिए कर देता है। यदि वह कर प्रत्यक्ष रूप से चानी वर्ग से लिया जाता है तो ऋणों का प्रत्यक्ष भार कम होगा। यदि वह गरीब लोगों से लिया जायेगा तो ऋणों का भार ज्यादा होगा। इसके आतिरिक्त विदेशी ऋणों के आज और मूल्यवान का अनुमान वस्तुओं और सेवाओं के रूप में करना पड़ता है जिसके कारण देश गरीब होता है और आर्थिक कल्याण तथा सुरक्षा में कमी आती है। इसके फलस्वरूप ऋणों का प्रत्यक्ष तथा सीधा भार पड़ता है।

विदेशी ऋणों का अप्रत्यक्ष भार देश की उत्पादन शक्ति पर रोक लगाती है क्योंकि प्रचलित तो देश का वस्तु आर्थिक माल विदेश चला जाता है और द्वितीय सरकार द्वारा विदेशी ऋण चुकाने के कारण सार्वजनिक व्यय की उन दिशाओं में कमी पड़ जायेगी जिससे उत्पादन में वृद्धि होती थी।

विदेशी ऋणों का प्रभाव लोगों के काम तथा वचन करने की शोचता पर बुरा पड़ता है। इसका कारण यह है कि कृषी देशों द्वारा विदेशी ऋणों का मूल्यवान तथा आज देश की आय से जो कर के द्वारा प्राप्त होता है, लिया जाता है जिससे विदेशी ऋणदाताओं की काम करने तथा वचन करने की शोचता बढ़ जाती है और कृषी देश के लोगों की घट जाती है।

इस प्रकार संक्षेप में यह कहा जा सकता है कि वास्तविक ऋणों का मौद्रिक भार रूप प्रत्यक्ष वास्तविक भार सीनी होता है। ऋणों का अप्रत्यक्ष भार भी देश के नागरिकों पर पड़ता है। क्योंकि सरकार इसके अनुमान के लिए कर लगाने में जिसका भार नागरिकों को वहन करना पड़ता है।

यदि विदेशी ऋणों का उपयोग उत्पादक कार्यों में किया जाय तो इससे देश की राष्ट्रीय आय में वृद्धि होगी। अतः विदेशी ऋणों से लाभ यह है कि इनसे देश के आर्थिक विकास में सहायता मिलती है जिससे विदेशी निर्भरता कम होती है।

गौर जो एक ही विदेशी वस्तुओं के आयात में रोक  
 करना पड़ता है इसकी कल्पना होती है। किन्तु यदि विदेशी वस्तुओं  
 का प्रयोग अनुत्पादक कार्यों में किया जाय तो ये महत्व रखी  
 वस्तु ही केवल तब स्वल्प ही हो।

इस प्रकार वस्तुओं का तब कारखानों आर्थिक  
 लाभों पर व्यय होना है किन्तु आर्थिक अर्थशास्त्रियों  
 का कहना है कि सरकारी प्रयत्न का कोई भार नहीं होता है।  
 भी वस्तु का कर्षण है कि "देकारी का पुर्ण रूप से हल  
 निकालने के बिना आर्थिक प्रयत्न का कोई फलक नहीं है। किन्तु  
 यह कल्पना उचित नहीं है क्योंकि आर्थिक प्रयत्न ही केवल  
 देकारी की सहायता का ही फल नहीं निकाला जाता बल्कि  
 उत्पादक कार्यों में मिले जाते हैं।

आर्थिक प्रयत्न का प्रभाव उत्पादन, उपभोग  
 तथा वितरण पर भी पड़ता है। यदि उत्पादक कार्यों के लिए  
 प्रयत्न लिया गया है तो इससे देश की उत्पादन शक्ति में वृद्धि  
 होती किन्तु यदि प्रयत्न अनुत्पादक तथा बड़ी मात्रा वाला है तो  
 उत्पादन की कमी होगी, राष्ट्रीय आय घटेगी और देकारी की  
 सहायता रहेगी।

आर्थिक प्रयत्न का प्रभाव उपभोग पर बुरा  
 नहीं होता है। उपभोग की वर्तमान मात्रा में प्रयत्न के द्वारा  
 कोई कमी नहीं आती परन्तु भविष्य में उपभोग की वह  
 कमी अवश्य ही देना है किन्तु आर्थिक प्रयत्न का प्रभाव वितरण  
 पर अत्यन्त ही बुरा होता है। इसका कारण यह है कि देश का हस्तांतरण गरीब  
 वर्ग के लोगों के हाथ से अमीर वर्ग के लोगों के हाथ में होता है  
 इससे आर्थिक असमानता में वृद्धि होती है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि आन्तरिक आय का देशी  
 प्रयत्न भी तब लाभदायक है। यह कहना कि आन्तरिक प्रयत्न का  
 देश की अर्थव्यवस्था पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता है सिद्धांतिक  
 रूप से तर्कहीन और व्यावहारिक दृष्टि से अवास्तविक है। देशी  
 प्रयत्न अन्तः उत्पादक कार्यों के लिए होता है तो वह सहाय  
 के लिए उपभोगी होगा और अन्तः आर्थिक व्यवस्था पर  
 नहीं पड़ेगा परन्तु अन्तः प्रयत्न अनुत्पादक कार्यों के लिए  
 होता है तो अन्तः सहाय पर प्रभाव पड़ता है।

Dr. Sankhya Rani  
 Dept. of Economics  
 Maharaja College